

УДК 94(470.67)«18/19»:325.1

ИЗМЕНЕНИЕ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ СТРУКТУРЫ НАСЕЛЕНИЯ ДАГЕСТАНА В КОНЦЕ XIX – НАЧАЛЕ XX в. ПОД ВЛИЯНИЕМ МИГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ

© Джасмина Умрудиновна АХМЕДОВА

кандидат исторических наук, доцент кафедры юридических и гуманитарных дисциплин
Филиал Дагестанского государственного университета в г. Дербенте
368600, Российская Федерация, Республика Дагестан, г. Дербент, ул. Гейдара Алиева
E-mail: akhmedova-du@yandex.ru

Предпринята попытка проследить влияние миграций на изменение демографической структуры населения Дагестана в конце XIX – начале XX века. Разработка проблемы истории миграционных процессов в Дагестане XIX – начала XX века – неотъемлемой части историко-демографического изучения региона – является актуальной и важной задачей. Такого рода исследования необходимы для реконструкции социально-экономической и демографической истории края, создания научно-обоснованной концепции миграционной политики не только в таком трудоизбыточном регионе, как Дагестан, но и региональной демографической политики в Российской Федерации в целом. Основная часть населения находилась в очень стесненных жизненных условиях с ограниченным питанием, и любые неурядицы, перебои в урожайности хлебов, падеж скота и т. п. стихийные бедствия вызвали массовый отток в основном мужского населения за пределы Дагестана в поисках заработка. Это отрицательно сказывалось на уровне рождаемости и в конечном итоге на естественном приросте населения области. Поставленная проблема имеет как научный интерес, так и политическую значимость в контексте демографического кризиса в России и связанных с ним трудностей сохранения суверенитета и территориальной целостности ряда пограничных регионов Российской Федерации, откуда происходит отток населения. Исследование выполнено на основе ежегодных отчетов губернаторов Дагестанской области, изданных в виде «Обзоров о состоянии Дагестанской области» и других статистических и литературных источников.

Ключевые слова: демографическая структура населения Дагестана; миграционные процессы; численность населения; источники прироста населения; Дагестанская область; крестьяне-переселенцы; экономические факторы; демографический кризис; естественный прирост населения Дагестанской области; сезонная миграция; перепись населения

DOI: 10.20310/1810-0201-2016-21-11(163)-103-108

Изучение миграционных процессов в различные периоды истории, их последствий, которые приводят к изменению в численности и расселении народов, является одной из актуальных проблем исторической науки. Эти вопросы находятся на стыке нескольких научных дисциплин: истории, демографии и географии.

Проблемы миграционной активности, которая тесно связана и в значительной степени обусловлена негативными тенденциями в демографическом развитии населения страны, особенно в трудоизбыточных ее регионах, требуют тщательного изучения в целях поисков путей выхода из демографического кризиса, выявления адекватных решений по оптимизации демографической и миграционной политики.

Миграционные процессы, нередко в свою очередь влияющие на демографиче-

скую ситуацию, приобрели актуальность практически во всех регионах Российской Федерации. Относительно большое количество населения вынуждено ежегодно покидать на время или безвозвратно свои республики и переселиться в южные, центральные или восточные области России. В настоящее время в переселенческое движение во внутренние регионы России втянуто значительное население с Северного Кавказа, в том числе и из Дагестана. Для выявления причинно-следственных связей этих современных процессов необходимо исследование исторических аспектов миграционных процессов в Дагестане, иначе говоря, ее истоков, уходящих в прошлое [1, с. 90].

Динамика численности населения Дагестанской области за 1890–1916 гг. менялась неравномерно, что отражено в табл. 1.

Таблица 1

Динамика численности населения Дагестанской области (1890–1916 гг.) [2; 3]

Годы	Численность населения		Прирост населения		Среднегодовой прирост, %
	тыс. человек	% к 1890 г.	тыс. человек	%	
1890	609,4	–	–	–	–
1894	607,1	99,6	–2,3	–0,4	–0,10
1897	606,6	99,5	–0,5	–8,2	–2,73
1900	629,3	103,3	22,7	6,2	2,05
1904	656,9	107,8	27,6	4,4	1,10
1909	679,2	111,5	22,3	3,4	0,68
1913	708,0	116,2	28,8	4,2	1,05
1916	712,2	116,9	4,2	0,6	0,19

Примечание. Составлено по Ведомостям о движении населения [2] и [3]

Приведенные в табл. 1 данные позволяют сделать вывод, что численность населения Дагестанской области с 1890 до 1916 г. увеличилась примерно на 17 %.

Обращает на себя внимание несколько противоречивая картина изменений численности населения Дагестана, что объясняется двумя родами причин: действительными колебаниями численности населения (вызванными изменениями темпов естественного движения населения, миграцией и другими причинами) и разнохарактерностью самих источников.

Обратимся непосредственно к цифровым данным. Период с 1890 по 1897 гг. характеризуется незначительным уменьшением численности населения – на 2,8 тыс. человек. Это было результатом очень низкого естественного прироста населения в этот период (в 1893 г. прирост составил 0,9 тыс. человек, или 1,3 %), который, вероятно, был обусловлен сильным голодом, охватившим Дагестан в 1891 г. и последствиями холерной эпидемии 1892 г., когда численность населения уменьшилась почти на 13 тыс. человек, или на 2,1 % [4, с. 121].

Рассматривая движение населения Дагестана в начале XX века, отметим постоянное увеличение численности населения области за первые 16 лет XX века на 82,9 тыс. человек, или на 13,2 %.

Этот период характеризуется для Дагестана более высокими, чем в прежнее время, показателями естественного прироста населения (например: в 1901 г. – 5,2 ‰, в 1904 г. – 8,4 ‰, в 1911 г. – 8,9 ‰, в 1913 г. – 6,0 ‰ и т. д.) Вместе с тем в конце первого десяти-

летия, точнее в 1908 и 1910 гг., в результате эпидемии холеры, натуральной оспы и тифа повысилась смертность населения, и естественный прирост в 1909 и 1910 гг. упал до 1,1 ‰ [5, с. 132].

Некоторое снижение темпов прироста населения Дагестанской области с 1914 по 1916 г. объясняется отводом войск и оттоком части гражданского населения в связи с мобилизацией его на фронты Первой мировой войны.

Основной причиной постоянного роста численности населения области в этот период была миграция населения в Дагестанскую область. Приток сюда русского и украинского населения был связан с переселенческим движением крестьян Центральной России, а также строительством промышленных объектов в Порт-Петровске, Темир-Хан-Шуре и Дербенте [6, с. 38].

Для выявления источников прироста численности населения Дагестанской области в этот период обратимся к отчетам губернаторов. Так, например в 1900 г. естественный прирост населения составил 2155 человек, а механический прирост – 7851 человек, в итоге общая численность области увеличилась на 10006 человек и большую долю (до 80 %) в этом составляла миграция [6, с. 39].

Этот вывод был очевиден, и в отчете губернатора Дагестанской области за 1901 г. сказано: «Значительное увеличение числа пришлого населения может быть объяснено приливом рабочих в прибрежную часть области благодаря все увеличивающемуся значению рыбных промыслов области; сверх того в Темир-Хан-Шураинском округе посе-

лилось некоторое количество русских поселенцев» [7, с. 49].

В конце 1880 – начале 1890-х гг. в Терской (Хасавюртовский округ) и Дагестанской (Темир-Хан-Шуринский округ) областях стали регулярно появляться русские и отчасти украинские крестьяне-переселенцы из внутренних, в основном южных, губерний России: Киевской, Полтавской, Черниговской, Курской, Харьковской, Екатеринославской, Херсонской, Воронежской и др. [8, с. 38].

Районами оседания их была преимущественно северная часть современной территории Дагестана: Кизлярский и Хасавюртовский округа Терской области и Темир-Хан-Шуринский округ Дагестанской области. Обычно крестьяне селились на окраинах русских слобод при укреплениях и штаб-квартирах, как, например, в Хасавюрте (Терская область), Чирюрте и Ишкартах (Дагестанская область), или образовывали самостоятельные небольшие хутора, как Чапчак, Темиргой, Нечаева, Шушанова и др. (Дагестанская область) [9, с. 18, 20].

Численность русских росла быстрее, чем численность всего населения Дагестана. Так, за период с 1897 по 1913 гг. она увеличилась в 2,2 раза, а всего населения – лишь в 1,2 раза [10, с. 93]. Всего же в границах нынешнего Дагестана к концу 1913 г. проживало до 99 тыс. русских, 11,4 % населения (864,9 тыс. человек) [10, с. 94].

Наряду с механическим приростом, на изменение численности населения Дагестана в конце XIX – начале XX века оказывало естественное движение, которое находилось под влиянием экономического фактора. В этот период Дагестан представлял собой отсталый аграрный район царской России с ярко выраженными полуфеодальными производственными отношениями и экстенсивными формами ведения хозяйства.

Основная часть населения находилась в очень стесненных жизненных условиях с ограниченным питанием, и любые неурядицы, перебои в урожайности хлебов, падеж скота и т. п. стихийные бедствия вызвали массовый отток в основном мужского населения за пределы Дагестана в поисках заработка. Результаты подобных явлений отрицательно сказывались на уровне рождаемости и в конечном итоге на естественном приросте населения области.

Эти положения о влиянии экономических факторов и сезонной миграции на демографическую ситуацию подтверждаются нижеприводимыми данными. Резкое снижение рождаемости и естественного прироста в 1898 и 1894 гг. было обусловлено неурожайным 1891 и «холерным» 1892 г. В 1898 и 1899 гг. был собран низкий урожай хлебов; кроме того, «от холода и бескормицы» произошел массовый падеж скота (более 40 тыс. голов крупного рогатого скота и около 300 тыс. овец), в результате которых в 1899 г. наблюдалась убыль населения (естественный прирост имел отрицательный показатель (–5,7 %) [3, с. 123-124], а в 1900 г. снижение естественного прироста до +2,8 %. В 1901 г. в Дагестанской области отмечен «общий неудовлетворительный урожай» хлебов [11, с. 132] и, как следствие, в следующем году естественный прирост упал до 0,8 %. Таким образом, фиксируется почти прямая связь неурожая хлебов и других стихийных бедствий с падением естественного прироста населения Дагестана.

Были и примеры положительного характера. Так, 1900 г. дал естественный прирост 5,2 %, что в два раза выше среднего прироста для Дагестана по тому периоду: 1903 г. был исключительно хорошим по урожаю хлебов, в результате чего в 1904 г. отмечена самая высокая рождаемость почти за четверть вековой период – 27,3 %, естественный прирост также высок – 8,4 %. Аналогичная ситуация сложилась в 1910 г., когда был «удовлетворительный урожай», и 1911 г. дал самый высокий по тому времени естественный прирост населения области – 8,9 %. Возможно, что это совпадение экономических и демографических событий, но взаимосвязь может быть не прямая, но опосредованная все же, на наш взгляд, существовала.

Статистические материалы, относящиеся к концу XIX – началу XX века, показывают относительно малую величину рождаемости населения Дагестанской области. Так, например, средние показатели рождаемости почти за 25-летний период с 1892 по 1915 г. характеризуются следующими цифрами: по городам 29,9 %, по сельским местностям – 23,0 % и по всему Дагестану – 23,4 %.

Естественный прирост населения Дагестанской области во второй половине XIX –

Таблица 2

Численность и доля отходников среди населения
Дагестанской области в 1894–1915 гг. [10]

Годы	Число отходников, тыс. человек	% ко всему населению	% к числу мужчин
1894	72,4	11,8	22,8
1900	76,3	11,9	23,5
1905	81,8	12,5	24,3
1910	76,3	11,2	21,6
1915	90,2	12,7	24,4

Примечание. Составлено по Ведомостям о движении населения [11]

начале XX века был крайне низким, а в некоторые годы наблюдалась убыль населения. Средние показатели его за период с 1882 по 1915 г. определялись следующими цифрами: по городам – 3,4 ‰, по сельской местности – 2,7 ‰ и по всему Дагестану – 2,7 ‰ [11, с. 134].

Низкий естественный прирост населения Дагестана объясняется социально-экономическими причинами. Это было настолько очевидно, что даже в отчетах губернатора области неоднократно говорится, что «причиной этого явления (то есть низкого естественного прироста) без сомнения служат крайне стесненные экономические условия, окружающие туземное население» [11, с. 133].

Малоземелье, отсутствие работы, полуголодное существование вынуждало горцев Дагестана выезжать ежегодно на сезонные работы в Баку, Грозный, на юг России и т. д. В конце XIX – начале XX века в связи с усилением проникновения капиталистических отношений в дагестанский аул и дальнейшим разорением части крестьян резко увеличилось отходничество [12, с. 60].

Широкие масштабы сельскохозяйственного и промышленного отходничества, вне всякого сомнения, отрицательно сказывались на темпах естественного прироста населения. Ежегодный уход на 8–9 месяцев 22–24 % мужчин, или 12–13 % всего населения области, за пределы Дагестана создавало диспропорцию полов (табл. 2). Численность населения Дагестана в это период росла медленно, что связано главным образом с высокой смертностью населения из-за тяжелых социально-экономических условий жизни, относительно низким санитарно-гигиеническим состоянием и другими причинами.

Такое положение было обусловлено необычайным малоземельем, хроническим не-

доеданием, отсутствием работы значительной части населения Дагестана. Слабая медицинская помощь (чаще даже отсутствие ее), эпидемии различных болезней отрицательно сказывались на рождаемости; что при высокой смертности нередко приводило к убыли населения.

Таким образом, рубеж XIX и XX вв. является одним из сложных и насыщенных коренными социально-экономическими, культурными и политическими преобразованиями периодов истории Дагестана. В это период активизируются миграционные процессы, оказывавшие значительное влияние на демографическую структуру населения края. В результате постоянного притока русского и украинского населения в Дагестан их доля в общей численности населения существенно выросла. Более того, прирост населения Дагестанской области в рассматриваемый период происходил преимущественно за счет мигрантов из внутренних губерний России. Сезонная миграция была вызвана сельскохозяйственным и промышленным отходничеством.

Список литературы

1. История Дагестана с древнейших времен до наших дней: в 2 т. М.: Наука, 1967. Т. 1.
2. Козубский Е.И. Памятная книжка Дагестанской области. Темир-Хан-Шура, 1901, 1905, 1910, 1914.
3. Обзор о состоянии Дагестанской области за 1892–1916 гг. Темир-Хан-Шура, 1917. С. 130–132.
4. Заикин Г.М. Населенные места Дагестана. Темир-Хан-Шура, 1917.
5. Обзор о состоянии Дагестанской области за 1908–1910 гг. Темир-Хан-Шура, 1909–1911.

6. Мансуров М.Х. Русские переселенцы в Дагестане (2-я половина XIX – начало XX в.). Мачкакала, 1994.
7. Обзор о состоянии Дагестанской области за 1901 г. Темир-Хан-Шура, 1902.
8. Козубский Е.И. Дагестанский сборник. Вып. 1. Темир-Хан-Шура, 1902.
9. Ибрагимов М.-Р.А. Формирование русского населения Дагестана // Возрождение. 2009. № 11-12.
10. Ибрагимов М.-Р.А. К истории формирования русского населения Дагестана (XVI – начало XX в.) // Советская этнография. 1978. № 2.
11. Обзор о состоянии Дагестанской области за 1892–1915 гг. Темир-Хан-Шура, 1917. С. 123-126.
12. Османов Г.Г. Социально-экономическое развитие дагестанского доколхозного аула. М., 1965.
5. *Obzor o sostoyanii Dagestanskoy oblasti za 1908–1910 gg.* [Review on Dagestan Region for 1908–1910]. Temir-Khan-Shura, 1909–1911. (In Russian).
6. Mansurov M.Kh. *Russkie pereselentsy v Dagestane (2-ya polovina XIX – nachalo XX v.)* [Russian floating population in Dagestan (2nd half of XIX – beginning of XX centuries)]. Makhachkala, 1994. (In Russian).
7. *Obzor o sostoyanii Dagestanskoy oblasti za 1901 g.* [Review on Dagestan Region for 1901]. Temir-Khan-Shura, 1902. (In Russian).
8. Kozubskiy E.I. *Dagestanskiy sbornik* [Dagestan digest], vol. 1. Temir-Khan-Shura, 1902. (In Russian).
9. Ibragimov M.-R.A. Formirovanie russkogo naseleniya Dagestana [Formation of Russian population in Dagestan]. *Vozrozhdenie* [Rebirth], 2009, no. 11-12. (In Russian).
10. Ibragimov M.-R.A. K istorii formirovaniya russkogo naseleniya Dagestana (XVI – nachalo XX v.) [To the history of formation of Russian population in Dagestan (XVI – beginning of XX century)]. *Sovetskaya etnografiya – Soviet ethnography*, 1978, no. 2. (In Russian).
11. *Obzor o sostoyanii Dagestanskoy oblasti za 1892–1915 gg.* [Review on Dagestan Region for 1892–1915]. Temir-Khan-Shura, 1916. (In Russian).
12. Osmanov G.G. *Sotsial'no-ekonomicheskoe razvitiye dagestanskogo dokolkhoznoogo auala* [Social and economical development of Dagestan pre-kolkhoz mountain village]. Moscow, 1965. (In Russian).

Reference

1. *Istoriya Dagestana s drevneyshikh vremen do nashikh dney: v 2 t.* [History of Dagestan from the earliest times to modern times: in 2 vols.]. Moscow, Nauka Publ., 1967, vol. 1. (In Russian).
 2. Kozubskiy E.I. *Pamyatnaya knizhka Dagestanskoy oblasti* [Agendum of Dagestan Region]. Temir-Khan-Shura, 1901, 1905, 1910, 1914. (In Russian).
 3. *Obzor o sostoyanii Dagestanskoy oblasti za 1892–1916 gg.* [Review on Dagestan Region for 1892–1916]. Temir-Khan-Shura, 1917. (In Russian).
 4. Zaikin G.M. *Naselennye mesta Dagestana* [Dagestan population places]. Temir-Khan-Shura, 1917. (In Russian).
- Поступила в редакцию 02.07.2016 г.
Received 2 July 2016

UDC 94(470.67)«18/19»:325.1

THE CHANGE IN THE DEMOGRAPHIC STRUCTURE OF DAGESTAN POPULATION IN THE LATE XIX – EARLY XX CENTURIES UNDER THE INFLUENCE OF MIGRATION PROCESSES

Dzhasmina Umrudinovna AKHMEDOVA

Candidate of History, Associate Professor of Humanitarian and Legal Subjects Department

Branch of Dagestan State University in Derbent

11 Heydar Aliyev St., Derbent, the Republic of Dagestan, Russian Federation, 368600

E-mail: akhmedova-du@yandex.ru

An attempt to trace the influence of migration on the changing demographic structure of the population of Dagestan in the late XIX – early XX century was made. The development problems of the history of migration processes in Dagestan in the XIX – beginning of XX centuries is an integral part of the historical and demographic study of the region is an urgent and important task. This kind of study necessary for the reconstruction of socio-economic and demographic history of the region, the creation of a science-based concept of migration policy not only in a such a labour-abundant region as Dagestan, but regional demographic policy in the Russian Federation as a whole. The basic part of population was in constrain life circumstances with limited nutrition and all turmoil, break in crop yield of bread, murrain and etc. disasters caused mass exodus of male population over the borders of Dagestan looking for job. This caused the bad birth rate and bad natural increase of region's population. The assigned problem has both scientific interest and policy relevance in the context of the demographic crisis in Russia and the related difficulties of preserving the sovereignty and territorial integrity of a number of border regions of the Russian Federation, where the outflow of the population is coming from. The research is fulfilled on the basis of annual reports of the governors of the Dagestan region, was published in the form of Reviews on the Dagestan region and other statistical and literary sources.

Key words: the demographic structure of the population of Dagestan; migration; population; sources of population growth; Dagestan oblast; the peasants-immigrants; economic factors; demographic crisis; natural growth of the population of the Dagestan region; seasonal migration; population census

DOI: 10.20310/1810-0201-2016-21-11(163)-103-108

Информация для цитирования:

Ахмедова Д.У. Изменение демографической структуры населения Дагестана в конце XIX – начале XX в. под влиянием миграционных процессов // Вестник Тамбовского университета. Серия Гуманитарные науки. Тамбов, 2016. Т. 21. Вып. 11 (163). С. 103-108. DOI: 10.20310/1810-0201-2016-21-11(163)-103-108.

Ahmedova D.U. *Izmenenie demograficheskoy struktury naselenija Dagestana v konce XIX – nachale XX v. pod vlijaniem migracionnyh processov* [The change in the demographic structure of Dagestan population in the late XIX – early XX centuries under the influence of migration processes]. *Vestnik Tambovskogo universiteta. Seriya Gumanitarnye nauki – Tambov University Review. Series: Humanities*, 2016, vol. 21, no. 11 (163), pp. 103-108. DOI: 10.20310/1810-0201-2016-21-11(163)-103-108. (In Russian).